
Σ. Ραμιώτης Σελίδα 1 
 

Ηλεκτροστατικές αλληλεπιδράσεις 

1. Ο νόμος του Coulomb 

Δίνεται η σταθερά του Coulomb K=9∙10
9
 N∙m

2
/c

2
. 

1.1/ Μια σφαίρα έχει φορτίο Q=16 μC. Πόσα ηλεκτρόνια έχει σε πλεόνασμα ή έλλειμα; 

(Aπ:10
14

 ηλεκτρόνια) 

1.2/ Μια σφαίρα έχει αρχικά φορτίο Q1=16 μC.  

α) Αν προσθέσουμε στη σφαίρα Ν=2∙10
14

 ηλεκτρόνια, πόσο θα είναι το τελικό φορτίο; 

β) Αν αφαιρέσουμε από τη σφαίρα Ν=2∙10
14

 ηλεκτρόνια, πόσο θα είναι το τελικό φορτίο; 

(Aπ:- 16 μC, 48 μC) 

1.3/ Δύο σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1=4μC και Q2=-2 μC αντίστοιχα. Αν 

μεταφερθούν 3∙10
13

 ηλεκτρόνια από τη σφαίρα Σ2 στην Σ1 , πόσο θα είναι το τελικό φορτίο 

καθεμιάς; Το συνολικό φορτίο του συστήματος των δύο σφαιρών θα μεταβληθεί; 

(Aπ:- 0,8 μC, 2,8 μC , όχι) 

1.4/ Δύο σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1=3μC και Q2=-4 μC αντίστοιχα. Φέρνουμε 

τις σφαίρες σε επαφή και μετά τις απομακρύνουμε. 

Το τελικό φορτίο της Σ2 είναι Q΄2 = - 0,8μC. 

α) Πόσο είναι το τελικό φορτίο της Σ1; 

β) Πόσα ηλεκτρόνια μεταφέρθηκαν από τη μια σφαίρα στην άλλη; 

(Aπ:- 0,2 μC, 2∙10
13

 ηλεκτρόνια) 

1.5/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 = 3μC και Q2 = 4 μC αντίστοιχα 

και απέχουν μεταξύ τους απόσταση r = 3cm. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκεί το ένα 

φορτίο στο άλλο και να υπολογίσετε το μέτρο τους.  

(Aπ:120 N) 

1.6/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 = -2μC και Q2 = 6 μC αντίστοιχα 

και απέχουν μεταξύ τους απόσταση r = 2cm. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκεί το ένα 

φορτίο στο άλλο και να υπολογίσετε το μέτρο τους.  

(Aπ:270 N) 

 

1.7/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 = 2μC και Q2 = -4μC αντίστοιχα 

και απέχουν μεταξύ τους απόσταση r. Αν το μέτρο της δύναμης Coulomb που ασκεί το ένα 

φορτίο στο άλλο είναι 45Ν, να βρεθεί η απόσταση r.  

(Aπ: 4cm) 
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1.8/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 = -2μC και Q2 = -8μC αντίστοιχα 

και απέχουν μεταξύ τους απόσταση r. Αν το μέτρο της δύναμης Coulomb που ασκεί το ένα 

φορτίο στο άλλο είναι 360Ν, να βρεθεί η απόσταση r.  

(Aπ: 2cm) 

 

1.9/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 = -4μC αντίστοιχα και 

απέχουν μεταξύ τους απόσταση r =2cm. Αν το μέτρο της δύναμης Coulomb που ασκεί το ένα 

φορτίο στο άλλο είναι 270Ν και τα φορτία απωθούνται μεταξύ τους, να βρεθεί το Q1 .  

(Aπ:- 3 μC) 

1.10/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 αντίστοιχα, απέχουν 

μεταξύ τους απόσταση r και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F=16N. Αν 

διπλασιάσουμε την απόσταση r, με πόση δύναμη θα αλληλεπιδρούν ; 

(Aπ:4Ν) 

1.11/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 αντίστοιχα, απέχουν 

μεταξύ τους απόσταση r και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F=9N. Αν 

τριπλασιάσουμε την απόσταση r, με πόση δύναμη θα αλληλεπιδρούν ; 

(Aπ:1Ν) 

1.12/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 αντίστοιχα, απέχουν 

μεταξύ τους απόσταση r και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F=2N. Αν 

υποδιπλασιάσουμε την απόσταση r, με πόση δύναμη θα αλληλεπιδρούν ; 

(Aπ:8Ν) 

1.13/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 αντίστοιχα, απέχουν 

μεταξύ τους απόσταση r και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F=2N. Αν 

διπλασιάσουμε το φορτίο της Σ1, με πόση δύναμη θα αλληλεπιδρούν ; 

(Aπ:4Ν) 

1.14/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 και Q2 αντίστοιχα, απέχουν 

μεταξύ τους απόσταση r και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με δύναμη μέτρου F=8N. Αν 

διπλασιάσουμε την απόσταση r και διπλασιάσουμε το φορτίο της Σ1 με πόση δύναμη θα 

αλληλεπιδρούν ; 

(Aπ:4Ν) 

 

1.15/ Δύο μικρές σφαίρες Σ1 και Σ2 έχουν αρχικά φορτία Q1 = 3μC και Q2 =-6 μC αντίστοιχα 

και απέχουν μεταξύ τους απόσταση r = 3cm. 

α) Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκεί το ένα φορτίο στο άλλο και να υπολογίσετε το 

μέτρο τους. 
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β) Αν μεταφερθούν 1,25∙10
13

 ηλεκτρόνια από τη σφαίρα Σ2 προς τη Σ1 ποιό θα είναι το νέο 

μέτρο της δύναμης; 

 (Aπ:180Ν, 40Ν) 

1.16/ Δύο θετικά σημειακά ηλεκτρικά φορτία Q1, Q2 αλληλεπιδρούν με δύναμη Coulomb 

μέτρου 9∙10
-3

 N όταν απέχουν μεταξύ τους απόσταση r =6m. Αν το συνολικό φορτίο είναι 

13μC να βρείτε τα Q1, Q2 . 

(Aπ:4μC, 9μC) 

1.17/ Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία Q1, Q2 αλληλεπιδρούν με δύναμη Coulomb μέτρου F1 

όταν απέχουν μεταξύ τους απόσταση r =60cm. Να βρείτε την επί τοις εκατό μεταβολή του 

μέτρου της F1 αν η μεταξύ τους απόσταση μειωθεί κατά 10 cm. 

(Aπ: 44%) 

1.18/ Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία Q1 = 8μC  και Q2 = -4 μC τοποθετούνται στα σημεία Α 

και Β που απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ=20cm. Στο μέσο του ΑΒ τοποθετούμε φορτίο 

q=2μC. Να βρείτε τη συνολική δύναμη που ασκείται στο q. 

(Aπ:21,6Ν) 

1.19/ Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία QΑ = 4μC  και QΒ = -9 μC τοποθετούνται στα σημεία 

Α και Β μιας ευθείας (ε)που απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 3 m. Σε ποιο σημείο της 

ευθείας (ε) πρέπει να τοποθετήσουμε ένα φορτίο +q για να ισορροπεί; 

(Aπ: 6m αριστερά του Α) 

1.20/ Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία QΑ = -2μC  και QΒ τοποθετούνται στα σημεία Α και Β 

μιας ευθείας (ε)που απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 3 m. Στο σημείο Μ της ευθείας (ε) 

που βρίσκεται ανάμεσα στα Α,Β και απέχει ΑΜ=1m από το Α, τοποθετούμε φορτίο +q και 

παρατηρούμε ότι ισορροπεί. Να βρείτε το QΒ . 

(Aπ: - 8μC) 

1.21/ Μικρή σφαίρα μάζας m=90g και φορτίου q=6μC κρέμεται με λεπτό μονωτικό νήμα από 

σημείο της οροφής και ισορροπεί. Στην κατακόρυφο που ορίζει το νήμα και σε απόσταση d 

κάτω από τη σφαίρα τοποθετούμε άλλη όμοια σφαίρα μάζας m και φορτίου q και 

παρατηρούμε ότι η τάση του νήματος μηδενίζεται. Να βρείτε την απόσταση d. 

(Aπ: 0,6m) 

1.22/ Στις κορυφές Α,Β,Γ ισοπλεύρου τριγώνου, πλευράς α=1cm, υπάρχουν αντίστοιχα τα 

φορτία qA = 2μC, qΒ = 6μC και qΓ = -5μC. Να υπολογίσετε τη συνολική δύναμη που δέχεται 

το qΒ από τα άλλα δύο φορτία. 

(Aπ: 108∙   ∙10
-3

 Ν, 30
ο
 ) 

1.23/ Σε ένα άτομο υδρογόνου το ηλεκτρόνιο κινείται γύρω από τον πυρήνα σε κυκλική 

τροχιά ακτίνας r = 2,12∙10
-10

 m. Να υπολογίσετε: 

α) τη δύναμη που αναγκάζει το ηλεκτρόνιο να κινηθεί σε κυκλική τροχιά 
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β) την ταχύτητα του ηλεκτρονίου 

γ) τη συχνότητα περιφοράς του ηλεκτρονίου 

Δίνονται η μάζα του ηλεκτρονίου me = 9,1∙10
-31

 kg, το φορτίο του ηλεκτρονίου 

qe = - 1,6∙10
-19

 C, το φορτίο του πρωτονίου qp = + 1,6∙10
-19

 C και η σταθερά Coulomb KC = 

9∙10
9
 N∙m

2
/c

2
. 

(Aπ: 5,12∙10
-9

 N, 1,09∙10
6
 m/s, 8,2∙10

14
 Hz) 

1.24/ Στις κορυφές Α,Β,Γ ορθογωνίου τριγώνου με    = 90
ο
 τοποθετούνται τα φορτία QA = 

2μC,  QB = 36μC,  QΓ = 3μC,  αντίστοιχα. Αν (ΑΒ)=3m και (ΑΓ) = 1m, να βρείτε τη 

συνολική δύναμη Coulomb που δέχεται το φορτίο QA από τα άλλα δύο. 

(Aπ: 0,09 Ν, εφθ=3/4 ) 

1.25/ Στις κορυφές Α,Β,Γ,Δ, τετραγώνου πλευράς α = 3m, βρίσκονται τα σημειακά φορτία 

QA = 4μC,  QB = - 4  μC,  QΓ = 3,5μC και QΔ = 2μC αντίστοιχα. Να βρείτε τη συνολική 

δύναμη Coulomb που δέχεται το φορτίο QΔ από τα άλλα τρία φορτία. 

(Aπ: 5∙10
-3

 Ν, εφθ=3/4 ) 

1.26/ Στη βάση λείου κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσης 30
ο
, βρίσκεται στερεωμένο 

σημειακό φορτίο Q1 = 3μC. Σε απόσταση S από αυτό, πάνω στο κεκλιμένο επίπεδο, 

τοποθετείται μικρή σφαίρα μάζας m=0,9g και φορτίου Q2 = 6μC και ισορροπεί. Να 

υπολογίσετε την απόσταση S. 

(Aπ: 6 m ) 

1.27/ Δύο μικρές σφαίρες μάζας m και φορτίου q = 4μC η καθεμιά στερεώνονται στα άκρα 

μονωτικού νήματος μήκους 6 m. Στη συνέχεια στερεώνουμε το μέσο του νήματος σε σημείο 

της οροφής και παρατηρούμε ότι οι σφαίρες ισορροπούν όταν τα νήματα σχηματίζουν μεταξύ 

τους γωνία 60
ο
. Να βρείτε τη μάζα m. 

(Aπ: 0,4   g ) 

1.28/ Μικρή σφαίρα μάζας m = 9g και φορτίου Q1 = 4μC είναι δεμένη στο άκρο (Α) 

μονωτικού νήματος μήκους L= 1m, το άλλο άκρο (Κ) του οποίου είναι ακλόνητα 

στερεωμένο. Η σφαίρα διαγράφει κυκλική τροχιά με κέντρο το (Κ), το επίπεδο της οποίας 

είναι κατακόρυφο. Να βρείτε την τάση του νήματος όταν η σφαίρα περνάει από το κατώτερο 

σημείο της τροχιάς της με ταχύτητα μέτρου 4m/s, αν στο (Κ) υπάρχει σημειακό φορτίο Q2 

στις παρακάτω περιπτώσεις: 

α) Q2 = 2μC  β) Q2 = - 2μC 

(Aπ: 0,306 Ν, 0,162 Ν ) 
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2. Ηλεκτρικό πεδίο – ένταση 

Δίνεται η σταθερά του Coulomb K=9∙10
9
 N∙m

2
/c

2
. 

2.1/ Να υπολογίσετε το μέτρο της έντασης σε ένα σημείο Α ηλεκτροστατικού πεδίου, το 

οποίο απέχει απόσταση r=3cm από την πηγή του πεδίου, η οποία είναι ένα σημειακό και 

ακίνητο φορτίο: 

α) Q=6μC  β) Q= - 6μC  

Να κάνετε κατάλληλο σχήμα στο οποίο να φαίνεται η κατεύθυνση της έντασης σε κάθε 

περίπτωση. 

(Απ: 6∙10
7
 N/C , 6∙10

7
 N/C) 

2.2/ Σημειακό ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο Q=4μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. 

Να υπολογίσετε το μέτρο της έντασης σε ένα σημείο Α του πεδίου το οποίο απέχει από την 

πηγή απόσταση 2cm. Να κάνετε κατάλληλο σχήμα στο οποίο να φαίνεται η κατεύθυνση της 

έντασης. Τι θα αλλάξει αν αντικαταστήσουμε το Q με άλλο φορτίο Q’=-4μC; 

(Απ: 9∙10
7
 N/C , θα αλλάξει η φορά της     ) 

2.3/ Σημειακό ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο Q=3μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. 

Σε ποια απόσταση από το φορτίο αυτό η ένταση του πεδίου έχει μέτρο 30N/C; 

(Aπ: 30m) 

2.4/ Στα σημεία Α, Β της ευθείας (ε) που απέχουν μεταξύ τους 4m, τοποθετούμε δύο 

σημειακά ακίνητα ηλεκτρικά φορτία QA και QΒ αντίστοιχα με QA = QΒ =2μC. Να 

υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου: 

α) στο μέσο Μ του ΑΒ 

β) σε σημείο Κ της ευθείας (ε) το οποίο απέχει 6m από το Α και 2m από το Β 

γ) σε σημείο Λ της ευθείας (ε) το οποίο απέχει 6m από το Β και 2m από το Α. 

Να κάνετε κατάλληλο σχήμα στο οποίο να φαίνονται οι κατευθύνσεις των δύο εντάσεων. 

(Απ:    0,      5∙10
3
 N/C ,      5∙10

3
 N/C) 

2.5/ Στα σημεία Α, Β της ευθείας (ε) που απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ, τοποθετούμε 

δύο σημειακά ακίνητα ηλεκτρικά φορτία QA και QΒ αντίστοιχα με QA = QΒ . Σε ποιο σημείο 

της ευθείας (ε) μηδενίζεται η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου; 

(Απ: στο μέσο του ΑΒ) 

2.6/ Τα σημεία Α και Β μιας ευθείας (ε) απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 6m. 

Τοποθετούμε στα Α και Β από ένα σημειακό ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο QA = 2μC και QΒ = 

8μC αντίστοιχα. Σε ποιο σημείο της ευθείας (ε) μηδενίζεται η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου; 

( Aπ: 2m από το Α, ανάμεσα στα Α,Β) 
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2.7/ Τα σημεία Α και Β μιας ευθείας (ε) απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 6m. 

Τοποθετούμε στα Α και Β από ένα σημειακό ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο QA = 1μC και QΒ = -

9μC αντίστοιχα. Σε ποιο σημείο της ευθείας (ε) μηδενίζεται η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου; 

( Aπ: 3m από το Α, 9m από το Β) 

2.8/ Τα σημεία Α και Β μιας ευθείας (ε) απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 3m. Ανάμεσα 

στα Α, Β και πάνω στην ίδια ευθεία βρίσκεται το σημείο Μ σε θέση τέτοια ώστε (ΑΜ) =1m. 

Στο σημείο Α υπάρχει ακίνητο σημειακό φορτίο QA = 1μC. Τι φορτίο πρέπει να 

τοποθετήσουμε στο σημείο Β ώστε η ένταση του δημιουργούμενου ηλεκτρικού πεδίου στο Μ 

να είναι ίση με μηδέν; 

(Aπ: 4μC) 

2.9/  Στις κορυφές Α,Β,Γ ορθογωνίου τριγώνου με    = 90
ο
 τοποθετούνται τα φορτία QB = 

16μC και QΓ = 3μC,  αντίστοιχα. Αν (ΑΒ)=6m και (ΑΓ) = 3m, να υπολογίσετε την ένταση 

του ηλεκτρικού πεδίου στην κορυφή Α. 

( Aπ: 5∙10
3
 Ν/C, εφθ=3/4 ) 

2.10/ Στις κορυφές Α,Β,Γ ισοπλεύρου τριγώνου, πλευράς α=   m, υπάρχουν αντίστοιχα τα 

φορτία qA = 2μC, qΒ = 1μC και qΓ = 1μC.  

α) Να υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτροστατικού πεδίου στο κέντρο Κ του τριγώνου 

β) Αν απομακρύνουμε σε άπειρη απόσταση το qΓ να βρείτε την ένταση του ηλεκτροστατικού 

πεδίου στην κορυφή Γ. 

( Aπ: 9∙10
3
 Ν/C στην κατεύθυνση της   

       , 3  ∙10
3
 Ν/C εφθ =   /2 ) 

2.11/ Στις κορυφές Α,Β,Γ,Δ, τετραγώνου πλευράς α =   m, βρίσκονται τα σημειακά φορτία 

QA = QB = 1μC,  QΓ = QΔ = - 1μC αντίστοιχα. Να βρείτε την ένταση του ηλεκτροστατικού 

πεδίου στο κέντρο Κ του τετραγώνου. 

( Aπ: 18  ∙10
3
 Ν/C ) 

2.12/ Ισοσκελές ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ, με κάθετες πλευρές (ΑΒ) = (ΑΓ) =     m, έχει στις 

κορυφές Β και Γ δύο σημειακά και ακίνητα φορτία QΒ = QΓ =    μC. 

α) Τι φορτίο πρέπει να τοποθετηθεί στο μέσον Μ της υποτείνουσας ΒΓ ώστε η ένταση του 

πεδίου στο Α να είναι μηδέν; 

β) Σε ποιο σημείο της ευθείας (ε), που έχει τη διεύθυνση της διχοτόμου της    πρέπει να 

τοποθετηθεί φορτίο Q = 4μC ώστε η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου στο Α να είναι μηδέν; 

(Aπ: 1μC, στο Κ όπου ΚΑ=2m) 

2.13/ Ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, με πλευρές (ΑΒ) = (ΑΓ) =     m και    =    =  30
ο
 έχει στις 

κορυφές Β και Γ δύο σημειακά και ακίνητα φορτία QΒ =    μC και QΓ =    μC. 

α) Σε ποιο σημείο της πλευράς ΒΓ πρέπει να τοποθετήσουμε ένα φορτίο Q ώστε η ένταση 

του πεδίου στο Α να είναι μηδέν; 



Σ. Ραμιώτης Σελίδα 7 
 

β) Πόσο πρέπει να είναι το Q; 

(Aπ: (ΜΓ) =2m,  -1μC ) 

2.14/ Μικρή σφαίρα μάζας m=8g και φορτίου q =4μC είναι δεμένη στη μια άκρη μονωτικού 

νήματος, η άλλη άκρη του οποίου είναι σταθερά στερεωμένη στην οροφή. Στην περιοχή 

υπάρχει εκτός από το βαρυτικό πεδίο και ένα ομογενές ηλεκτρικό πεδίο, οι δυναμικές 

γραμμές του οποίου είναι οριζόντιες. Ποιο πρέπει να είναι το μέτρο της έντασης του 

ηλεκτρικού πεδίου ώστε η σφαίρα να ισορροπεί σε τέτοια θέση , όπου το νήμα θα σχηματίζει 

γωνία 60
ο
 με την κατακόρυφη. Δίνονται g=10m/s

2
 , ημ60

ο
=  /2 , συν60

ο
=1/2. 

( Aπ: 2  ∙10
4
 Ν/C ) 

2.15/ Μικρή σφαίρα μάζας m=4g και φορτίου q =2μC είναι δεμένη στη μια άκρη μονωτικού 

νήματος, η άλλη άκρη του οποίου είναι σταθερά στερεωμένη στην οροφή. Στην περιοχή 

υπάρχει εκτός από το βαρυτικό πεδίο και ένα ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε = 10
4
 Ν/C,  

οι δυναμικές γραμμές του οποίου είναι κατακόρυφες. Να βρείτε την τάση του νήματος αν η 

ένταση του ηλεκτρικού πεδίου έχει φορά :  

α) προς τα πάνω 

β) προς τα κάτω 

( Aπ: 2∙10
-2

 Ν, 6∙10
-2

 Ν ) 

 

3. Ηλεκτρικό πεδίο – διαφορά δυναμικού 

3.1/ Φορτίο Q = 4μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Να βρείτε: 

α) το δυναμικό σε σημείο Α του πεδίου που απέχει 3m από το Q 

β) τη διαφορά δυναμικού ανάμεσα στα σημεία Α και Β αν το Β απέχει 4m από το Q. 

( Aπ: 12000 V, 3000V ) 

3.2/ Φορτίο Q = - 6μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Στη θέση Α που απέχει 

0,6m από την πηγή, τοποθετείτε φορτίο q = +2μC. Να υπολογίσετε την ελάχιστη ενέργεια 

που πρέπει να προσφέρουμε στο φορτίο αυτό ώστε να μεταφερθεί στο άπειρο. 

( Aπ: 0,18 J) 

3.3/ Στα σημεία Α, Β μιας ευθείας (ε) τα οποία απέχουν μεταξύ τους απόσταση (ΑΒ) =6m, 

τοποθετούνται τα σημειακά ακίνητα φορτία QA = 2μC και QΒ = -8μC αντίστοιχα. Να 

υπολογίσετε το δυναμικό: 

α) στο μέσο του ΑΒ 

β) στο σημείο της (ε) όπου μηδενίζεται η ένταση. 

( Aπ: -180000 V, -3000V ) 
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3.4/ / Στα σημεία Α, Β μιας ευθείας (ε) τα οποία απέχουν μεταξύ τους απόσταση (ΑΒ) =3m, 

τοποθετούνται τα σημειακά ακίνητα φορτία QA = 1μC και QΒ = -9μC αντίστοιχα. Σε ποια 

σημεία της ευθείας (ε) μηδενίζεται το δυναμικό ; 

3.5/ Ισοσκελές ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ, με κάθετες πλευρές (ΑΒ) = (ΑΓ) =   m, έχει στις 

κορυφές Α, Β και Γ τα σημειακά και ακίνητα φορτία QΑ=    μC και QΒ = QΓ =    μC. 

α) Να βρείτε το δυναμικό στο μέσο Μ της υποτείνουσας (ΒΓ)  

β) Αν αφαιρέσουμε το QΑ να βρείτε τη διαφορά δυναμικού VMA ανάμεσα στο Μ και το Α. 

Θεωρήστε      1,4. 

( Aπ: 9000 V, 5400V ) 

3.6/ Στις κορυφές Α,Β,Γ,Δ, τετραγώνου πλευράς α =   m, βρίσκονται τα σημειακά φορτία 

QA = QB = 5μC,  QΓ = QΔ = - 5μC αντίστοιχα. Να βρείτε: 

α) το δυναμικό στο κέντρο Κ του τετραγώνου 

β) το δυναμικό στο μέσο Μ της (ΔΓ) 

γ) το έργο της πεδιακής δύναμης κατά τη μετακίνηση φορτίου q = 2μC από το Κ στο Μ. 

( Aπ: 0,  - 4,45∙10
4
 V,  8,9∙10

-2
 J ) 

3.7/ Φορτίο Q = - 3μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Τα σημεία Α και Β του 

πεδίου απέχουν από την πηγή αποστάσεις rA =3m και rΒ=9m αντίστοιχα.  

α) Να βρείτε τη διαφορά δυναμικού VAB 

β) Να βρείτε το έργο της πεδιακής δύναμης κατά τη μετακίνηση φορτίου q = -2μC από το Α 

στο Β. 

( Aπ: -6000 V, 0,012J ) 

3.8/ Ακλόνητο φορτίο Q = 16μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Στη θέση Α 

που απέχει 9m από την πηγή, αφήνετε ελεύθερο μικρό σφαιρίδιο, μάζας m = 6μg και φορτίου 

q = +4μC. 

α) Να βρείτε το δυναμικό στη θέση Α 

β) Να βρείτε τη διαφορά δυναμικού VAB μεταξύ της θέσης Α και μιας θέσης Β η οποία απέχει 

36m από την πηγή 

γ) Να βρείτε την ταχύτητα με την οποία θα περάσει από τη θέση Β το σφαιρίδιο 

δ) Να βρείτε την ταχύτητα με την οποία θα βγει από το πεδίο το σφαιρίδιο. 

( Aπ: 16∙10
3
 V, 12∙10

3
 V, 4∙10

3
 m/s, 8

  

 
 ∙10

3
 m/s ) 

3.9/ Ακλόνητο φορτίο Q = 4μC δημιουργεί γύρω του ηλεκτροστατικό πεδίο. Μικρό 

σφαιρίδιο, μάζας m = 9mg και φορτίου q = +2μC βάλλεται από άπειρη απόσταση προς το 

ακλόνητο φορτίο Q, με αρχική ταχύτητα μέτρου u0=2∙10
3
 m/s. 
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α) Να βρείτε την ελάχιστη απόσταση στην οποία θα πλησιάσει το μικρό σφαιρίδιο το 

ακλόνητο φορτίο Q 

β) Να βρείτε το δυναμικό του πεδίου που δημιουργεί το  ακλόνητο φορτίο Q στη θέση αυτή. 

( Aπ: 4mm, 9∙10
6
 V ) 

3.10/ Τα σημεία Α, Β βρίσκονται πάνω σε μια δυναμική γραμμή ομογενούς ηλεκτρικού 

πεδίου και έχουν δυναμικά VA = 220V και VΒ = 20V αντίστοιχα. Στη θέση Α αφήνετε 

ελεύθερο μικρό σφαιρίδιο, μάζας m = 0,2g και φορτίου q = +2μC. Να βρείτε την ταχύτητα με 

την οποία θα περάσει από τη θέση Β το σφαιρίδιο. 

( Aπ: 2m/s ) 

3.11/ Δύο παράλληλες μεταλλικές πλάκες απέχουν μεταξύ τους απόσταση L=2cm και στο 

εσωτερικό τους δημιουργείτε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε = 1,1∙10
4
 V/m. Να βρείτε 

τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των πλακών. 

( Aπ: 220 V ) 

3.12/ Τα σημεία Α, Β βρίσκονται πάνω σε μια δυναμική γραμμή ομογενούς ηλεκτρικού 

πεδίου έντασης Ε = 200V/m και απέχουν μεταξύ τους απόσταση 5cm. Αν το δυναμικό στο Β 

είναι VB=20V, να βρείτε το δυναμικό στο Α. 

( Aπ: 30 V, 10 V ) 

3.13/ Τα σημεία Α, Β βρίσκονται πάνω σε μια δυναμική γραμμή ομογενούς ηλεκτρικού 

πεδίου και έχουν δυναμικά VA = -30V και VΒ = -10V αντίστοιχα. Να βρείτε το δυναμικό στο 

μέσο Μ του ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ. 

( Aπ: -20 V ) 

3.14/ Δύο παράλληλες μεταλλικές πλάκες απέχουν μεταξύ τους απόσταση 2cm. Αν στα άκρα 

τους εφαρμόσουμε διαφορά δυναμικού 1000V, στο εσωτερικό τους δημιουργείτε το ομογενές 

ηλεκτρικό πεδίο του σχήματος. 

 

Α Β 

Γ 
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α) Να υπολογίσετε τα έργα της δύναμης του πεδίου κατά τη μετατόπιση ενός φορτίου 

q=+1μC από το σημείο Α στο Γ μέσω των διαδρομών Α   Β   Γ και Α→ Γ. Δίνεται (ΑΒ) 

=1cm και ΒΓ κάθετο στις δυναμικές γραμμές. 

β) Αποδείξτε ότι VB = VΓ. 

( Aπ: W Α   Β   Γ = W Α   Γ =5∙10
-4

 J ) 

3.15/ Δύο οριζόντιες παράλληλες μεταλλικές πλάκες απέχουν μεταξύ τους απόσταση 5cm και 

στα άκρα τους εφαρμόζουμε διαφορά δυναμικού V. Στο χώρο μεταξύ των πλακών αιωρείται 

(ισορροπεί ) μικρή σφαίρα μάζας m=0,5g και φορτίου q = 5μC. Να βρείτε τη διαφορά 

δυναμικού μεταξύ των πλακών. 

( Aπ: 50 V ) 

4. Πυκνωτές  

( δίνεται εο = 8,85∙10-12 C2/Nm2.) 

4.1/ Πυκνωτής χωρητικότητας C = 1μF έχει φορτίο Q = 40μC. Αν το δυναμικό στον ένα 

οπλισμό είναι VA = 20V, να βρείτε το δυναμικό VΒ στον άλλο οπλισμό.  

( Aπ: -20 V, 60 V ) 

4.2/ Οι οπλισμοί ενός επίπεδου πυκνωτή είναι τετράγωνες πλάκες πλευράς α = 2cm και 

απέχουν μεταξύ τους απόσταση L=1,77cm. 

α) Να βρείτε τη χωρητικότητα του πυκνωτή 

β) Αν τροφοδοτήσουμε τον πυκνωτή με τάση V=10
4
V,να βρείτε το φορτίο Q και την 

ηλεκτρική δυναμική ενέργεια U που θα αποκτήσει. 

( Aπ: 2∙10
-13

 F, 2∙10
-9

 C,  10
-5

 J ) 

4.3/ Πυκνωτής χωρητικότητας C=4μF φορτίζεται υπό τάση V = 200V. Στη συνέχεια 

εκφορτίζεται πλήρως μέσα σε χρόνο Δt=0,001s. Να βρείτε την ισχύ που αποδίδεται κατά την 

εκφόρτιση. 

( Aπ: 80 W )  

4.4/ Στο χώρο μεταξύ των οπλισμών επίπεδου πυκνωτή τοποθετούμε διηλεκτρικό σταθεράς ε 

= 2 και αυξάνουμε την απόσταση μεταξύ των οπλισμών του κατά 60%. Να βρεθεί η επί τοις 

εκατό μεταβολή της χωρητικότητας. 

( Aπ: 25% ) 

4.5/ Δύο επίπεδοι πυκνωτές έχουν ίσες χωρητικότητες. Τοποθετούμε στον ένα από τους δύο 

διηλεκτρικό σταθεράς ε = 4. Πόσο τοις εκατό πρέπει να μεταβληθεί η απόσταση μεταξύ των 

οπλισμών του άλλου πυκνωτή ώστε να έχουν πάλι ίσες χωρητικότητες ; 

( Aπ: -75% ) 

4.6/ Επίπεδος πυκνωτής φορτίζεται υπό τάση V=10
4
 V και αποκτά φορτίο  
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Q = 8,85∙10
-9

 C. Οι οπλισμοί του είναι παραλληλόγραμμα πλευρών α=4cm και β=5cm. 

α) Να βρείτε την απόσταση μεταξύ των οπλισμών 

β)  Αν στο χώρο μεταξύ των οπλισμών τοποθετηθεί διηλεκτρικό σταθεράς ε = 2, ποια πρέπει 

να είναι η νέα απόσταση μεταξύ των οπλισμών ώστε η χωρητικότητα να παραμείνει σταθερή; 

( Aπ: 2cm, 4cm ) 

4.7/  Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C=6μF, συνδέεται με πηγή τάσης V=2000V 

και φορτίζεται πλήρως. Διατηρώντας τη σύνδεση με την πηγή, διπλασιάζουμε την απόσταση 

μεταξύ των οπλισμών του. Να υπολογίσετε τη μεταβολή των παρακάτω μεγεθών: 

α) χωρητικότητα C 

β) τάση V 

γ) φορτίο Q 

δ) ενέργεια U του πυκνωτή 

( Aπ: -3μF, 0, -6∙10
-3

C, -6J ) 

4.8/ Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C=2μF, συνδέεται με πηγή τάσης V=400V και 

φορτίζεται πλήρως. Διατηρώντας τη σύνδεση με την πηγή τοποθετούμε στο χώρο μεταξύ των 

οπλισμών διηλεκτρικό σταθεράς ε = 2. Να υπολογίσετε τη μεταβολή των παρακάτω μεγεθών: 

α) χωρητικότητα C 

β) τάση V 

γ) φορτίο Q 

δ) ενέργεια U του πυκνωτή 

( Aπ: 2μF,  0,  8∙10
-4

C,   0,16J ) 

4.9/ Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C, συνδέεται με πηγή τάσης V και φορτίζεται 

πλήρως. Διατηρώντας τη σύνδεση με την πηγή, μεταβάλλουμε την απόσταση μεταξύ των 

οπλισμών και παρατηρούμε ότι η ηλεκτρική δυναμική ενέργεια U του πυκνωτή μειώνεται 

κατά 10%. Να βρεθεί η μεταβολή της απόστασης αν η αρχική απόσταση ήταν L=9cm. 

( Aπ: 1cm ) 

4.10/ Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C=8μF, συνδέεται με πηγή τάσης V=1000V 

και φορτίζεται πλήρως. Αποσυνδέουμε τον πυκνωτή από την πηγή και διπλασιάζουμε την 

απόσταση μεταξύ των οπλισμών του. Να υπολογίσετε τη μεταβολή των παρακάτω μεγεθών: 

α) χωρητικότητα C 

β) φορτίο Q 

γ) τάση V 
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δ) ενέργεια U του πυκνωτή 

( Aπ: -4μF,   0,   10
3
V,   4J ) 

4.11/ Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C=10μF, συνδέεται με πηγή τάσης V=2000V 

και φορτίζεται πλήρως. Αποσυνδέουμε τον πυκνωτή από την πηγή και τοποθετούμε στο χώρο 

μεταξύ των οπλισμών διηλεκτρικό σταθεράς ε = 4. Να υπολογίσετε τη μεταβολή των 

παρακάτω μεγεθών: 

α) χωρητικότητα C 

β) φορτίο Q 

γ) τάση V 

δ) ενέργεια U του πυκνωτή 

( Aπ: 30μF,   0,   -1500V,   -15J ) 

4.12/ Επίπεδος πυκνωτής αέρα, χωρητικότητας C, συνδέεται με πηγή τάσης V και φορτίζεται 

πλήρως. Αποσυνδέουμε τον πυκνωτή από την πηγή, μεταβάλλουμε την απόσταση μεταξύ 

των οπλισμών κατά ΔL και παρατηρούμε ότι η ηλεκτρική δυναμική ενέργεια U του πυκνωτή 

μειώνεται κατά 40%. Να βρεθεί η μεταβολή της απόστασης ΔL αν η αρχική απόσταση ήταν 

L=10cm. 

( Aπ: -4cm ) 
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